

	Ptas.	Cts.
España	1	25
Extranjero (Unión Postal)	2	50

Número suelto. 5 cts.
Id. atrasado. 10

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA * AVISOS Y NOTICIAS

Esta edición ha sido confeccionada antes de las doce de la noche del sábado.

DE MIS ANDANZAS

Una ascensión al Vesubio

El interesante y emocional relato que publicó LA ALMUDAINA días atrás, de la ascensión emprendida á las nevadas cumbres del Teix por mi buen amigo don Juan Sureda, en compañía de su señora, de doña Sofía Mateu y su hija Antonieta, me dan motivo ó pie para dos cosas:

1.ª Para felicitar ante todo y de todas veras á mi estimado amigo—y agradable vecino de celda, años atrás,— así como á sus animosas compañeras de expedición, por haber salido en bien del perenne que les amenazó y puso en peligro, durante algunas horas: y

2.ª Para recordar y traer á cuento otra ascensión que hube de efectuar, nada menos que á la cima y cráter del famoso Vesubio, hace ya algo más de siete años (en julio de 1898), cuando en cumplimiento de deberes contraídos, tenía que navegar y correr mundo, costeando de aquí para allá, por el Mediterráneo y otros mares, en el yacht *Nixe* ú otros buques, al servicio del serenisimo señor y dueño de *Miramar* y *Son Marroig*, de *Son Moragues* y *Son Gual* y otras pintorescas posesiones de Deyá y Valldemosa.

Y no es, por cierto, que haya venido el relato de una ascensión á evocar el recuerdo de la otra, por efecto de semejanza alguna ó paridad de circunstancias. Al contrario, puede decirse que la mía fué, relativamente á ésta, el reverso de la medalla.

Esa subida al Teix emprendióse en las postrimerias de un rigor invernal y la dificultó ó hizo menos grata una fuerte ventisca y temporal de nieve. La ascensión al enhiesto volcán napolitano, nos tocó hacerla, con no poca molestia, en pleno ardor canicular, sudando la gota-gorda y envueltos en la asfixiante polvareda de que no andan escasas, por lo visto, algunas carreteras de Italia, singularmente aquella que va de Nápoles y otras poblaciones vecinas, hasta Castellammare.

A éste puerto habíamos llegado, procedentes de Gaeta, y había sido un encanto y delicia de los ojos aquella admirable y luminosa visión del espléndido golfo, desde que doblando el cabo Miseno, divisábamos por un lado la silueta de la populosa ciudad, y por otro las risueñas islas de Ischia, Procida y Capri, tendidas sobre el inmenso espejismo azul; y allí enfrente, la enorme mole cónica del volcán, con su eterno peacacho de humo. Soberbio y admirable panorama, en cuya descripción no hay que insistir, por haberla trazado antes mil plumas, desde la de Plinio hace ya muchos siglos, hasta la de nuestro dignísimo senador é inteligente onólogo, don Pedro Martínez, no hace aún muchos años.

Dejó la *Nixe* caer el ancla no lejos del muelle de Castellammare, á regular distancia del magnífico acorazado *Stoia* y tres ó cuatro más de la escuadra italiana. Al poco rato y después de almorzar, fuimos á tierra con el príncipe los que solíamos formar el *entourage*; y distribuidos en cinco ó seis vehículos recorrimos las frondosísimas laderas que en áspero declive y sombreadas de corpulentos castaños coronan la población. Enturbó el placer de aquel paseo el asfixiante polvo rojizo que levantaban los carruajes. El príncipe rabió y enfadóse con los aurigas; mientras éstos le daban sus excusas, juntando ambas manos, en ademán suplicante, á la usanza napolitana. Puesto ya el sol, polvorientos y medio cegados, regresábamos á bordo.

El día siguiente, poco después de mediodía, aguardaban otra vez en el muelle los coches. Instalados en ellos, partimos hacia el Vesubio, atravesando sembrados y maizales; luego varias calles de Torre della Annunziata; poco después Torre del Greco y finalmente Részina, en cuyo término ó distrito radica la famosa montaña.

Mientras subíamos las suaves pendientes de su tercio inferior, viendo á cada lado del camino entre pomposos frutales y viñedos, pintorescas viviendas rústicas de donde salían á cada paso rapazuelos semidesnudos, que nos

seguían y se agarraban al estribo del coche pidiéndonos *danaro*, la subida era agradable y cómoda. Mas desde que empezamos á meternos en terrenos de lava y en las desnudas y rocallosas grietas negruzcas del *deserto*, hasta alcanzar la altura del Observatorio y la estación inferior del tren funicular, ya fué otra cosa.

Hacia un calor húmedo, sofocante. A cada cincuenta pasos, parábanse jadeantes los caballos, para tomar aliento; los cocheros, á pie, animábanlos con un *jol gutural*, cuya frecuente repetición llegaba á producir compasiva angustia. Las guarniciones y correajes blanqueaban, empapados de sudor espumoso.

Nos apeamos por fin, llegados al funicular. Instalados en el vagón, el resistente cable nos arrastró hácia lo alto del ceniciento y desolado cono. Ya en la estación de arriba, el príncipe desistió de emprender, á pie, la postrera ascensión hasta el borde mismo del cráter, y allí quedóse, con los tres niños sus ahijados, aguardando nuestro regreso.

Escalamos el último repecho, hundiendo los piés hasta el tobillo en la cenicienta y calcinada lava arenosa. No fué el menor fastidio el tener que rechazar de continuo las insistentes ofertas que nos hacían, de angarillas ó sillones de mano para trasportarnos en andas, unos hombres de Részina, más pesados y tercos que moscones.

Por fin, pisando terreno más fuerte y sorbiendo á cada paso el picante vaho de una humareda sulfurosa, alcanzamos los bordes del cráter, y pudimos sumergir la mirada en el interior del gigantesco embudo. De varias enormes grietas brotaba á borbotones la lava en ignición; columnas de humo espeso y blanquizco subían en espiral; y al llegar á la boca, eran arrastradas por el viento en sentido opuesto al lugar que ocupábamos.

Una densa neblina esparcida por los flancos de la montaña no nos dejó gozar del panorama incomparable. Apenas divisábamos las riberas del golfo azul. Las lejanas islas no ofrecían más que un perfil indeciso, esfumado, en el horizonte de cielo y mar que se confundía á poniente.

Antes de emprender el descenso por los mismos pasos de la subida, nos agrupamos allí, junto al borde mismo del cráter, los y las que formábamos la caravana; y Vives, el padre de mis discípulos, con su excelente máquina fotográfica, hizo un *click* instantáneo del grupo. Conservo todavía, entre otras varias, una prueba de aquel *click*, desgraciadamente algo quemada; pero en la cual distingue uno conlansamente las siluetas de *Antonieta* de Venecia, de *Eugenia* de Praga, de *Na Catalina de s'Estaca* (e. p. d.), de *N'Ayna* de Deyá, del francés Mr. Haas, profesor de dibujo; de aquellos hombres de Részina, y de este mallorquín, á quien los azares de la vida llevaron á ejercer, durante algunos años, el cargo y las funciones de pedagogo andante.

La bajada no fué tan incómoda, ni con mucho. Puesto ya el sol, refrescó algo el ambiente; y á la indecisa claridad crepuscular descendíamos por los flancos de la montaña, distinguiendo á trechos rojizos y humeantes grietas de fuego, que semejan heridas abiertas y sangrando en la *carne viva* del volcán. Hasta que dejamos atrás la última curva de la falda del monte, menos mal; pero aquellos interminables kilómetros de carretera llana y polvorienta desde Részina á Castellammare, no se acababan nunca.

Cerca de media noche poníamos de nuevo el pié en cubierta de la *Nixe*, molidos por aquellas cinco ó seis horas de cartuaje; empolvados de piés á cabeza, —*com á jarrets enfarinolats*— según frase vulgar de Catalina, —y sin aliento más que para apresurarnos á *sopà* y á *jeure*, tras un lavatorio provisional, á buena cuenta.

Singala, el capitán al vernos regresar con tales facha, no había podido contener la risa, y se frotaba las manos de gusto, por haber tenido él la suerte de quedarse á bordo.

Al día siguiente, á despecho de varas y cepillos, seguían nuestras ropas, y más aún nuestro calzado, oliendo fuertemente á azufre.

Tocó después el turno, en jornadas sucesivas, á otras excursiones mucho más gratas, á Sorrento, á Salerno, que largamente nos compensaron las

molestias de aquella polvorosísima ascensión.

Las contaré otro día.

M. OBRADOR

CRÓNICAS MENUDAS

Revoltijo

El género melodramático está llamado á desaparecer, sobre todo de ciertos teatros. Pero no acude, por ahora, al llamamiento. Le tenemos aún en el Teatro Principal vivo y coleando.

Esta compañía estrenó anoche un drama sacro y repartió unos programas curiosísimos, en los que decía que se estrenaría, entre otras cosas, calzado nuevo.

Y luego se hablará de la crisis de la zapatería...

Pero no para ahí la cosa: Se suplica que el público se abstenga de aplaudir.

¿Qué cos más rara! Cuando hay empresas y compañías que tienen la claqué casi tan bien montada como la policía de Barcelona.

Y que al final de las obras piden los aplausos hasta en verso

La viruela se extiende en Mallorca. Menos mal si al fin no se culpa de ello á la prensa, porque ahora se estila hacerla cargar con todo.

Una medida eficaz para acabar con la epidemia sería el nombrar una comisión que estudiase los medios de propagarla.

Remedio seguro. Para terminar para siempre con una cosa, se nombra una comisión oficial, encargada de fomentarla, y listos. La dinamita sin ruido.

En la última sesión se disintió largo y tendido sobre la colocación definitiva del miratorio de la Plaza de Coll.

Por fin se acordó que quedara por ocho días sobre la mesa.

¿Ni una hora! ¿No se ha encontrado sitio mejor?

¡Pobre mesa! No habrá quien se acerque al salón de sesiones.

Esto es una grave falta de consideración para los varones ilustres de la galería municipal.

E. O.

El papagayo

Cuento

Estaba yo convidado á almorzar en casa del capitán Kermael, un verdadero marino que sólo tenía predilección por dos cosas: por París y por el mar, considerándose tan feliz cuando navegaba en su fragata como cuando saboreaba las dulzuras de la vida en su elegante entresuelo de la avenida Gabriel.

Sentado ante mi huésped, contemplaba á mi amigo, que apenas frisaba en los cuarenta años, y cuya salud era excelente.

El almuerzo era exquisito, y mi felicidad hubiera sido completa sin la presencia de un maldito papagayo que de cuando en cuando lanzaba un terrible grito. El paparraco aquel no tenía más que una nota en extremo desagradable.

En un momento dado, al interrumpirme un hermoso período, no pude dejar de fruncir el ceño en señal de desagrado.

—¿Qué te pasa?— me dijo Kermael.

—¿Te molesta Liberator?

—¿Tu papagayo se llama Liberator?

Sea enhorabuena. Pero aquí, para entre nosotros y puesto que me lo preguntas, te diré que me parece un animal insoportable.

—No afirmará que su canto sea melodioso; pero cuando habla se expresa muy bien y me ha prestado uno de esos servicios que no olvidaré jamás.

Mientras exista, tendrá derecho á hacer oír en mi casa esa voz que me ha salvado del mayor peligro que he corrido en mi vida.

—¿Tanto dirás!...

—Figúrate que hace cuatro años, que, después de una larga ausencia, se me ocurrió la idea de casarme.

A bordo de la *Minerva*, casi todos los oficiales eran casados, y cuando llegábamos á algún puerto les veía con cierta envidia acudir al correo en busca de las cartas de sus respectivas esposas.

—Pero, mi capitán— me decía á veces mi segundo— no puede uno estar condenado toda la vida á comer en los restaurantes, y á dormir en las fondas cuando se salta en tierra. Después de haber navegado por espacio de mucho tiempo, nada tan grato como tener un hogar propio donde albergarse y una mujer y un hijo á quienes abrazar.

En una palabra, tantó insistió mi segundo, que concebí el proyecto de contraer matrimonio con mi prima Luciana de Ploerneck. Los Ploerneck pertenecen á una de las más antiguas familias de Bretaña y su nobleza data de 1596.

Gente muy austera y muy católica, ha conservado en su castillo de Coatserho, cerca de Brest, todas las antiguas ideas feudales. Más que castillo parece aquello un claustro donde se oye más todos los días, se ayuna con frecuencia y no se oye jamás una palabra profana.

Además de mi prima Luciana, vivían allí dos solteras, la tía Aurora y la tía Ventura, mujeres capaces de hacer morir de tristeza al hombre más alegre del mundo.

Al regresar del Rio Janeiro resolví ir á hacer la corte á Luciana y pediría por esposa.

En aquel viaje traje del Brasil el papagayo que ahí ves, y encargué á varios marineros que le enseñaran á hablar durante la travesía.

Al llegar á Brest, la educación del pájaro era completa, y por tanto, creí conveniente llevarlo al castillo, con objeto de que divertiera á sus melancólicos moradores.

Me presento en Coatserho con mi papagayo, y después de haber abrazado á Luciana y á las tías Aurora y Ventura, conviniémos en que después de comer exhibiría yo el animalillo en la sala principal del castillo.

Para que presenciarán el espectáculo fueron invitados varios vecinos respetables con sus esposas é hijas, el cura de Ploingastel y monseñor de Quimper. Confieso que al verme en el castillo se me cayó el alma á los piés al considerar entre qué gentes habría de estar destinado á vivir una gran parte del año. Tendría que someterme á sus austeras costumbres, perdiendo en absoluto mi santa libertad.

No era yo demasiado joven para enterrarme en vida en unión de Luciana de Ploerneck, que no participaba de mis ideas, de mis gustos y de mis aspiraciones.

Estaba yo en este punto de meditación, cuando mi fiel marinero Cartahn se presentó en la sala con mi papagayo en la mano.

Todos los convidados acariciaron al pájaro y admiraron su hermoso plumaje de varios colores, y monseñor de Quimper se dignó rascarle la cabeza con su uña episcopal.

—Y ahora me dijo la tía Aurora— danos á conocer las gracias del papagayo.

Cogi al pájaro, le interrogué imitando su voz... y no me contestó. Tal vez estaba emocionado al ver la distinguida concurrencia que le rodeaba.

Entonces el marinero que me acompañaba tuvo una idea genial.

—Mi capitán— me dijo— el papagayo no está acostumbrado á hablar más que á bordo, en medio de las oscilaciones del buque. Voy á tender una cuerda entre dos sillars y ya verá usted como empieza á charlar en seguida.

Dicho y hecho. Colocamos al papagayo sobre la maroma y comenzamos á balancearle de lo lindo.

El desdichado animal se agarraba á la cuerda con sus crispadas patas y abría desmesuradamente sus enormes ojos.

Todo el mundo esperaba ansioso las palabras prometidas y no se hubiera oído en la sala ni el vuelo de una mosca.

Al fin el pájaro abrió el pico y empezó á blasfemar horriblemente contra todo lo divino y lo humano.

¿Qué palabrotas dijo el maldito animal!

¡Es claro! El infeliz no conocía más que el escogido lenguaje que mis marineros le habían enseñado!

El escándalo fue inaudito. Mis dos tías echaron á correr precipitadamente, monseñor de Quimper se alejó persiguiéndose y mi prima Luciana cayó desmayada en un sillón.

Cómo era natural, no se volvió á hablar del proyectado matrimonio, tuve que regresar á Brest aquella misma tarde.

Ahi tienes la razón de por qué he dado á mi papagayo el nombre de Liberator.

Kermael guardó silencio, y cuando el papagayo lanzó de nuevo un chillido le miré con ternura y hasta me parecieron armoniosos sus estridentes gritos.

RICARDO O'MONROY

De Política

El general Linares y «El Globo».

Dice *El Globo* en su editorial:

«El general Linares ha celebrado estos días conferencias oportunas con quienes, como el señor González Roothwos, conocen exactamente cuanto en Barcelona ocurre. Suponémosle, pues, saturado del ambiente que á respirar va desde mañana, y únicamente nos permitiremos indicarle— y ha de perdonarlo — que no vacía jamás, en ningún momento, en ser el primero en exigir del Gobierno la sustitución inmediata de todo funcionario, alto ó minúsculo, sea del orden que sea, y erre en su cometido y desentone en su papel.

No es el general que marcha á país de conquista á imponer el imperio de los poderes que representa; es la personificación más alta de la Nación, del Estado, en Cataluña y suyas serán las glorias y suyas las responsabilidades. Para los menos, tendrá que ser el general severo, rígido, duro; los más le recibirán y tendrán como padre celoso del bienestar y de la prosperidad de sus hijos. Desearnos al general Linares que, al cesar, lo más tarde posible, en el mando de Cataluña, pueda dejar allí perpe-

tado su nombre en la gratitud de los pueblos, en el amor de los ciudadanos.»

El mismo periódico al hablar de la agitación carlista en Cataluña dice:

Tenemos motivos bastantes para afirmar que en las comarcas catalanas, donde siempre demostró el carlismo tener arraigo y partidarios, hay calma é indiferencia completas por cuanto sea producir ahora intenciones de ningún género. Hemos querido informarnos exactamente para saber á qué atenernos, y creemos que lo del complot descubierta en Gracia y todo lo que este particular se refiere, no tiene relación alguna con el partido carlista, que se atiene disciplinadamente á las órdenes de sus jefes y á los juiciosos avisos de sus periódicos.

¿A qué obedece el complot? ¿De dónde salen las misas?

La crisis á Sevilla

Dice *La Epoca*:

«Ha sido ayer objeto de muchos comentarios el anuncio de que el señor Moret se propone ir á Sevilla, para manifestar á S. M. la urgente necesidad de llevar á cabo la reorganización del Gabinete, y aunque se explica la generalidad de los políticos que el presidente anhele rectificar el error que cometió el día 22, parece algún tanto anormal que se plantee al Rey tan grave problema como el que entrañaría en estos momentos una crisis, encontrándose ausente de su residencia oficial.

Claro es que el Rey, donde quiera que esté, goza de la plenitud de sus prerrogativas: esto es indiscutible; pero parece natural que no se ponga al Monarca en el caso de adoptar una resolución en momento en que se halle privado de aquellos elementos de información que él pueda estimar necesarios en su alta sabiduría.

Por esto no se cree que el señor Moret haga otra cosa, si realiza el viaje á Sevilla, que dar cuenta minuciosa á don Alfonso de todo lo ocurrido desde el conato de crisis último; exponerle el estado del Gobierno, y hacerle presente cuánto importa poner fin á la interinidad en que, por culpa de los liberales, vive el país. En este punto, las manifestaciones del presidente deben ser una especie de «Yo pecador». Pero la crisis, si la hay, no ha de plantearse oficialmente, ni se resolverá hasta que Su Majestad se encuentre en Madrid.

La alarma que en ciertos elementos ha producido el anuncio del viaje presidencial, no tiene razón de ser, en concepto de personas bien informadas, porque sería inferir al señor Moret un agravio totalmente gratuito: el de pensar que intente llevar á cabo una crisis por sorpresa.»

La nobleza española

De la *Guía oficial para 1906* sacamos algunos datos de la lista de títulos del reino autorizados con arreglo al decreto de 1846, y que damos á conocer á nuestros lectores como asunto de curiosidad.

2.208 títulos nobiliarios, entre españoles y extranjeros, son los reconocidos legalmente en España que figuran en la *Guía oficial* de este año.

De los primeros hay 115 ducados, 1.041 marquesados, 730 condados, 102 vizcondados y 110 baronías; de los segundos, un principado, 7 ducados, 63 marquesados, 35 condados, y 4 baronías. No entran en esta estadística los señores, si bien éstos apenas llegan á una docena.

En la *Guía oficial* de 1876 se registraban los siguientes títulos: ducados 91, marquesados 813, condados 592, vizcondados 85, baronías 89, extranjeros 34. En treinta años, pues, ha experimentado un notable aumento el cuerpo de nuestra nobleza, ganando 504 títulos de ellos 228 de marqués.

El ducado es el grado superior del escalafón de la nobleza, después de los títulos de la casa real. Principes en la actualidad solo hay uno en España, y ese, el príncipe Pio de Saboya, es extranjero. El principado de Asturias, que corresponde al primogénito varón ó hembra, de los reyes, ha quedado en suspenso á la muerte de la última princesa, hermana de S. M. Don Alfonso XIII, y se proveerá en cuanto éste tenga sucesión. Créase que la sucesión al trono llevaba anexa dicho principado, y no es así, como lo demuestra el hecho de que el infante don Alfonso, hijo de la difunta princesa ha sido declarado sucesor á la Corona y no ostenta el título. Fuera del príncipe de Asturias, en nuestro país los hijos y descendientes de los monarcas reciben la distinción de infantes.

No han faltado casos, sin embargo, en que se considera en España el título de príncipe, si bien con carácter vitalicio. Al finalizar el siglo XVIII Carlos IV dió esa dignidad, con tratamiento de alteza, á su privado don Manuel Godoy, al firmarse la paz de Basilea con Francia, con la denominación de príncipe de la Paz y de Bassano, y en el siglo pasado el rey don Amadeo hizo la misma distinción, en señal de reconocimiento de sus servicios, á don Baldomero Espartero, duque de la Victoria, ya en el ocaso de la vida de éste, nombrándole príncipe de Vergara.

También consignaré otro título que actualmente solo lo lleva el duque de Alba de Tormes, como anexo al condado de Lerín, el de condestable de Navarra. Debido á que el feudalismo apenas si echó raíces en España, ese título no apareció entre nosotros hasta el siglo XIV, y no tuvo carácter hereditario. Su importancia era tan grande, que á sus órdenes se hallaban todos los demás, incluso los infantes; solo había uno en el reino, y era, después del rey, el jefe supremo de los ejércitos. Los hubo en Castilla, Aragón y Navarra.

Sirvió antiguamente la denominación de duque para designar un mando militar. Durante el imperio romano había trece duques en Oriente y doce en Occidente, cada uno al frente de una provincia. En tiempo de los godos los jefes militares de las provincias llamábanse también duques. Posteriormente, en tiempo de la Reconquista, comenzaron los reyes á conceder títulos de duque con señoría de tierras y jurisdicción sobre sus vasallos, dejando de ser cargos públicos. Hoy han quedado reducidos á la condición de puramente honoríficos.

Los 2.208 títulos nobiliarios, no suponen, cómo de sobra saben los lectores, otras tantas personas. Por sucesiones y entronques, algunos de ellos se han ido acumulando en varias personas y esto donde se observa mejor es entre los duques, por ser el cogollito de la nobleza.

El noble que tiene más títulos es don Luis Fernandez de Córdova y Salaverde que lleva los siguientes:

Ducados: Medinaçeli, Feria, Alcalá, Camiña, Cordona, Santisteban y Segorbe.

Marquesados: Alcalá, Alameda, Aytona, Comares, Cogolludo, Denia, Malagón, Montalbán, Navas, Pallars, Priego, Solera, Tarifa, Villafranca, Villaiba y Villarréal.

Condados: Alcoitín, Ampurias, Buendía, Castellar, Concastaina, Medellín, Molares, Osona, Prades, Risco, Santa Gadea, Valenza, Valadares y Villalona.

Vizcondados: Bas, Cabrera y Villamar.

Total, 39.

A este sigue el duque de Alba de Tormes, con 33; el de Fernán-Núñez, con 18; el de Sexto, con 15; la emperatriz Eugenia, con 9; el duque del Infantado, con 9, y el de Arrión con 8.

1876 á la fecha sólo se ha perdido un ducado, el de San Ricardo, creado en 1864 para don Ricardo Martí Arredondo.

Como nota especial consignaremos que figuran entre los títulos nobiliarios dos condes duques, el de Olivares, que lo lleva el duque de Alba, que lo ostenta la duquesa de Gandía.

Marqués. También es muy antiguo su origen. Según las Partidas, tanto quiere decir como señor de alguna tierra que está en comarca del reino. Dábase este nombre á los jefes militares de las provincias del litoral, 6 limitrofes no aparece, según don Juan Manuel en su *Libro del Infante* ó *Libro de los Estados*, hasta 1332, en que el rey don Alfonso IV concedió el primer marquesado de Tortosa.

Conde. Existieron en tiempo de los romanos. Adriano eligió entre los senadores *comites* 6 compañeros que le acompañan en sus viajes, y le ayudaban en el despacho de ciertos negocios públicos. Llegó á ser cargo muy codiciado. En España, durante la dominación visigótica, los había palatinos y provinciales; pero con carácter de dignidad hereditaria no aparecen hasta muy avanzada la época musulmicocristiana. don Alfonso X concedió los primeros condados con este carácter á sus primeros don Luis y don Juan, nombrándolos de Belmonte. Don Sancho IV, en el año 1293 confirmó el señorío de Santa Eufemia con el título de condado y en 1328, don Alfonso XI dió el título de conde de Trastámara, Lenins y Sarría á su privado don Alvaro Núñez de Osorio, y desde aquel tiempo fué introduciéndose poco á poco la costumbre de dar en señorío tierras con jurisdicción civil y criminal sobre los vasallos con dicho título.

Vizconde. En su origen se llamó *vice conde* y era la persona que el conde dejaba en sus ausencias al frente de su gobierno. Cuando los condados se hicieron hereditarios, el conde entregaba á los vizcondes el poder civil y de policía, y quedábase el militar. Pero andando el tiempo se hicieron tan señores jurisdiccionales como aquéllos.

Barón. De origen tan antiguo como los anteriores es éste, que también comenzó por ser cargo, siguió teniendo autoridad jurisdiccional y es hoy dignidad, ocupando el último lugar del escalafón de la nobleza. De estos hay muchos relativamente, que se ignora la fecha de su fundación.

JOSÉ SEGURA

Especialidad en rosarios de plata de 900 milésimas.—Medallas repujadas y oxidadas. Composturas de todas clases.

SAN NICOLAS, 8.—PALMA

PALMA

Ayer por la mañana fundeó en nuestra bahía el trasatlántico *Catalina* de los señores Pinillos Izquierdo y Compañía.

Procede de Barcelona y se dirige á las Antillas con escala en el puerto de Valencia.

Por la tarde, luego de verificada la carga que al efecto se hallaba preparada se hizo de nuevo á la mar llevando á bordo unos cincuenta individuos que tomaron pasaje en Palma.

De estos se dirigen 30 á Valencia y 20 restantes á la Habana.

En el vapor *Lulio* llegaron ayer de Ibiza don José Costa y don Mariano Riera, y de Alicante don Ramiro López, don José Ferrandiz, don Gil Paredes, don Francisco Lozano, don Pedro Maccegal y don Jaime Planas.

El Concejal don Miguel Trián, dará una conferencia esta tarde en el local de la Juventud Republica del caserío de la Soledad.

En la madrugada de ayer fué encontrado abandonado un feto en la calle de San Cayetano.

Puesto el hecho en conocimiento de las autoridades se personó el Juzgado en el lugar de la ocurrencia empezando la instrucción de las oportunas diligencias.

En las primeras horas de la madrugada de ayer ocurrió un amago de incendio en una casa de la calle del Sindicat.

Apercibidos de ello los dueños de la casa lograron apagar el fuego en breves momentos no sufriendo más daño que el susto consiguiente.

Servicios prestados por la guardia civil:

La de Pollensa ha detenido á tres sujetos por pastoreo abusivo.

La de Algaida denuncia á un sujeto por infracción del reglamento de policía de carreteras.

La de San Antonio denuncia á una mujer que infringía el bando de la Alcaldía prohibiendo coger hierba sin licencia oportuna.

La de Son Servera denuncia á un sujeto de unos 16 años por hurto de algunas naranjas.

La de la Puebla participa la detención de dos mujeres autoras de un hurto verificado en la casa de Miguel Crespi, consistente en dos colchones, tres sábanas, una camisa de hombre y unas faldas.

Los estudiantes del quinto curso del Instituto Balear han recibido una comunicación de los de Logroño pidiéndoles que se adhieran á la solicitud elevada por estos al señor Ministro de Instrucción Pública para que les conceda la gracia de poderse examinar de una asignatura de sexto curso.

En el cuartelillo de la guardia municipal se halla depositado un pañuelo de seda que contiene varias prendas de vestir, que fué encontrado abandonado en la vía pública.

La persona que acredite ser su dueño puede pasar á recogerlo.

Ayer por la mañana el señor Arquitecto municipal giró una detenida visita de inspección al edificio donde se halla instalada la Escuela pública de San Pedro.

Según el dictamen de dicho facultativo aquel edificio se halla en estado ruinoso.

En su vista el señor Alcalde ordenó el cierre inmediato de aquella escuela.

Ayer por la mañana se reunió la Junta de prisiones enterándose entre otros asuntos del movimiento de personal ocurrido ultimamente.

Entre el numeroso pasaje salido ayer tarde á bordo del *Lulio* para Barcelona, figuraban don León Farge, don Francisco Farge, don José Campos, don Enrique Ribalta, don Juan J. Plá, don Ernesto Comas, don Ramón Casals y don José M.º Andreu.

Figuraban también muchos de los que con ocasión de la subasta anunciada en la Comandancia de Artillería vinieron á Palma á bordo del *Catalina*. Iban además unos cincuenta jornaleros de los pueblos de Santanyá y Felanitx que en Barcelona deben embarcar á bordo de un trasatlántico para Buenos Aires.

Ha sido nombrado, con motivo de la reorganización del Cuerpo de policía de Barcelona, secretario de sección de la de aquella capital, con 3000 pesetas anuales, el oficial primero de este Gobierno civil don Francisco Martorell.

Se ha encargado de la dirección de *El Mallorquín*, semanario órgano de los intereses de las Baleares en Buenos Aires don Antonio P. Mascaró, quedando de administrador el señor Garcías Moll, fundador y ex-director del mencionado periódico.

Cumpliendo lo dispuesto por el Reglamento dictado para la ejecución de la ley Hipotecaria, el señor Juez decano practicó ayer la visita trimestral al Registro de la Propiedad de este partido.

Se está organizando en Barcelona una fiesta de Solidaridad Catalana en honor de los Senadores y Diputados que combatieron el proyecto de ley de las jurisdicciones.

La comisión organizadora ha invitado á adherirse á la fiesta á la prensa de esta localidad, valiéndose de nosotros como decanos de la prensa de Mallorca (no debieron tener presente al *Diario de Palma*) para que hiciésemos llegar á

nuestros colegas la mencionada invitación, y para cumplir el encargo, invitamos ayer tarde á una reunión á los directores de la prensa local, dándoles á conocer la comunicación recibida.

Los reunidos acordaron contestar separadamente á la invitación de la comisión catalana.

El secretario de este Gobierno don Ignacio Martínez de Campos ha sido ascendido en virtud de Real Orden á Jefe de Negociado de 2.ª clase Inspector Jefe de Vigilancia en Barcelona con derechos administrativos y 5000 pesetas de sueldo; pero el señor Campos ha renunciado dicho ascenso prefiriendo continuar en el desempeño de la Secretaría del Gobierno Civil.

Ayer por la mañana falleció la niña Antonia Picas Pensabene, hija de don Juan Perras. Acompañamos á nuestro amigo en el dolor que le aqueja.

Por falta de número no pudo reunirse anoche la Junta Provincial de Sanidad.

Notas ciclistas

De nuevo en el Velódromo de Tirapora va á tener lugar hoy una de las fiestas ciclistas que tan agradables son á los aficionados á este sport.

En la pista de este Velódromo va á correrse hoy una de las carreras más interesantes después de la del Campeonato.

A la Nacional van á disputarse el premio al popular Manuel Neira, el Campeón de Valencia Poré y los corredores catalanes Bastinos y Turquellas y dos mallorquines Maura y Malagrava.

La Internacional se anuncia como una de las más reñidas, pues el Campeón de Italia, Messori, ya conocido del público palmesano y el de España, Neira, se han venido preparando desde hace días para ella.

La carrera Regional de Bicicletas ha sido sustituida por no haberse inscrito corredores profesionales, por una Regional de *Amateurs* en la cual podrán tomar parte los aficionados que no hayan tomado parte en anteriores carreras.

Los premios serán tres objetos de arte, debiendo ir provistos los corredores de la correspondiente licencia expedida por la U. V. E.

Para esta carrera se han inscrito ya buen número de aficionados.

Ayer por la tarde los corredores y motociclistas que de la península han venido para tomar parte en ellas con otros mallorquines se entrenaron.

Indudablemente lo que despertó mayor interés fueron las motocicletas.

Estas desarrollan una fuerza de 6 y 7 caballos de fuerza pudiendo obtener en Velódromos de análogas condiciones de nuestro una velocidad de unos 70 kilómetros por hora.

Ayer llegaron hasta obtener unos 65 kilómetros por hora, dando algunas carreras que interesaron.

También Neira y Abrich dieron algunas vueltas con el *tandem* con que han de correr en la penúltima carrera.

TURISMO

El «Liamone»

Ayer tarde, á la una, fundeó en este puerto el vapor *Liamone* de los señores Fraissinet y Compañía de Marsella.

Dicho vapor es de nueva construcción, desplaza unas 3.000 toneladas, ha sido construido en Newcastle y va consignado á la casa de Godefrey de esta plaza, estando destinado á verificar el servicio de Marsella á Bastiais y Córcega.

Procede de Marsella y es el primer viaje que efectúa que no ha tenido otro objeto que realizar las pruebas de la maquinaria, la cual ha dado un excelente resultado pues apesar del mal tiempo que sufrió durante la travesía adquirió una velocidad de cerca de 19 millas.

Van á bordo del *Liamone* el Director de la mencionada Compañía señor Fraissinet y una comisión de ingenieros franceses civiles y de la Armada, quienes se muestran muy satisfechos de las buenas condiciones que reúne el buque.

Lleva en conjunto unos 20 pasajeros que aprovechándose del fin mercantil de la empresa, saltaron inmediatamente en tierra para visitar el pueblo de Sóller y el monasterio de Lluch, de cuya excursión regresarán hoy á las cinco de la tarde, partiendo esta misma noche para Marsella.

El «Margarita»

Una hora después, á las dos de la tarde, recalaba también en este puerto el precioso yacht á vapor norte-americano *Margarita*.

Desplaza unas 721 toneladas y lleva á bordo á su propietario y familia, los cuales verifican una excursión de recreo por el Mediterráneo, siendo el último puerto que llevan visitado hasta ahora el de Argel, en el que han permanecido más tiempo del que tenían preñado á consecuencia del recio temporal y lluvias constantes que han impedido por espacio de unos días toda comunicación con aquel puerto.

Tienen el propósito de visitar nuestra isla habiendo demostrado gran interés en conocer el estado de nuestras carreteras y las condiciones topográficas de este país.

Notas municipales

Bajo la presidencia del señor Alcalde se reunió ayer la Comisión de Obras tomando los siguientes acuerdos:

Proponer la construcción como ensayo de un pasillo de asfalto, frente al palacio de la Diputación Provincial.

Arreglar en la forma más rápida y económica posible el piso del paseo de la Rambla.

Además aprobó varios permisos de obras particulares y se enteró de varias denuncias formuladas por el celador de vías y obras.

Durante la semana próxima estará encargado del servicio de Obras, don Francisco Rebassa; del de Fomento, don Antonio Rebassa; del de Gobierno y Policía, don Miguel Barceló; del de Alumbrado, don Juan Alorda y del de Ensanche, don José Estela.

Se interesa que se presente en el negociado de reemplazos el soldado Miguel Oliver Cabrer, para recoger el título de la medalla de Alfonso XII que le fué concedida estando en activo.

La Comisión de reforma de las Ordenanzas Municipales se reunió ayer continuando sus trabajos.

Por falta de número de señores Concejales no pudo reunirse ayer la Comisión de Gobierno y Policía.

En su consecuencia se reunirá el lunes próximo en segunda convocatoria.

El señor Alcalde ha señalado el día 30 del actual para contratar en pública subasta las obras de construcción de 33 sepulturas de 2.ª clase en las vías de la Armonía y de San Silvestre y de los pedáneos de piedra caliza de la escalera que posee en comunicación el Cementerio con el ensanche del mismo incluso la barandilla de hierro.

Se ha señalado como tipo de subasta la cantidad de 5194'94 pesetas.

Del Ejército

Destinos.—El coronel de infantería don Pablo Más Gelabert, ascendido, del Regimiento de Almansa á excedente en la cuarta región.

El teniente coronel del mismo cuerpo don José Gomila Seguíer á la Zona de Teruel y el comandante don Juan Tous Pujol á excedente en las Baleares.

El primer teniente don Jaime Soler Obrador al Regimiento de Palma.

Audiencia

Causa por atentado

Ante el Tribunal de Derecho formado por el Presidente interino señor Godoy y los magistrados señores García de Lara y Llacer, se celebró ayer la vista de la causa instruida por el Juzgado de la Catedral contra Bernardo Fiol acusado del delito de atentado á un agente de la autoridad.

Representó el ministerio público el Teniente Fiscal don Carlos de la Quintana.

Estuvo encargado de la defensa el abogado don Antonio Planas.

Abierto el juicio se procedió al examen del procesado quien á preguntas del señor Fiscal negó que el día 31 de Agosto último pasara por encima de la muralla con un saco; añadiendo que á las dos estaba á su casa desde donde se dirigió á la calle del Socorro y desde este punto á la plaza de Quadrado.

Que entró en Palma por la puerta de San Antonio.

Melchor Lladrés. Dijo que el día de autos estando de servicio en el baluarte de San Jerónimo vió á un hombre que llevaba un saco sobre el hombro, á quien dió el alto; que con tal motivo tuvieron que luchar, pues el citado sujeto entregó el bulto encarándose con él.

Añadió que el procesado no era el individuo á quien ayudó.

Comparecieron varios otros testigos que confirmaron los dichos del procesado.

En su vista el señor Fiscal modificó sus conclusiones provisionales en el sentido de retirar la acusación que tenía formulada contra el procesado.

En su vista el señor Presidente dió por terminado el acto.

Señalamiento

Para el lunes próximo se halla señalada la vista en juicio oral y público de la causa instruida por el Juzgado de Manacor contra Gabriel Mas Nicolau y Miguel y Onofre Más Bsqerra, acusados del delito de hurto.

Dichos procesados estarán defendidos por el abogado don Manuel Fiol y representados por el procurador don Bartolomé Fiol.

Sentencias

El Tribunal de Derecho ha dictado sentencia en la causa instruida por el Juzgado de la Catedral, contra Miguel Viñas acusado del delito de caza y por ella se condena al procesado á la pena de dos meses y un día de arresto mayor pago de costas y accesorias.

Igualmente se ha dictado sentencia en la causa instruida por el Juzgado de Inca contra Jaime Cifre y por ella se absuelve libremente al procesado declarando las costas de oficio.

Visita de cárceles

Ayer por la mañana el Presidente de Sala interino señor Godoy, acompañado del Magistrado señor Valencia, el Teniente Fiscal señor Quintana y el Secretario señor Alcover, practicó la visita reglamentaria de Cárceles.

Notas del Mar

Ayer mañana á las nueve fundeó en este puerto procedente de Ibiza y Alicante el vapor *Lulio* con la balija pasaje y carga. Por la tarde, á la hora de itinerario, partió para Barcelona.

También fundeó en nuestra bahía

el trasatlántico *Catalina* de los señores Pinillos, Izquierdo y Compañía procedente de Barcelona. Al anochecer se hizo á la mar con rumbo á Valencia.

—A la una de la tarde entró el va por francés *Liamone* de los señores Fraissinet y Compañía procedente de Marsella. Hoy á las cinco y media de la tarde partirá de nuevo para el puerto de procedencia.

—Una hora después fundeó en el yacht á Norte-Americano *Margarita* procedente de Argel.

Hoy debe de llegar Barcelona el vapor-correo *Catalina*.

—Se ha remitido al Ayudante de Marina de Andraitx, para su entrega al interesado, el pase á la reserva del inscrito de aquel trozo Lucas Ripoll Alemany.

—Se ha recibido en esta Comandancia de Marina el pase á la reserva de Jaime Bosch Covas, del trozo de esta capital.

—Se ha remitido al Ayudante de Marina del distrito de Alcudia el nombramiento de patrón de cabotaje á favor de don Martín Enseñat Bisañez.

—Por la Comandancia de Marina de esta provincia se interesa la presentación á la mayor brevedad de los inscriptos de esta brigada Mateo Valen Pnjol, Benito Palmer Bestard, Gabriel Santandreu Roca, Ramon Alemany Esteve Pedro Pujol Perras, Guillermo Calafell Fleixas y Miguel Juan Alemany. Caso de no verificarlo les pasara los perjuicios consiguientes.

—Por llevar 10 años de efectividad en su empleo de teniente de navio de primera clase, le ha sido concedida al 2.º Comandante de Marina de esta provincia don Francisco Enseñat Morell la gratificación reglamentaria de 750 pesetas anuales.

CULTOS

Para hoy

Jubileo de Cuarenta Horas

Continúan en San Francisco en honor de la Virgen de las Angustias: Exposición á las seis y media, á las siete se continuará la devoción de los siete Domingos dedicada al Patriarca San José, á las diez y media Misa mayor solemne; por la tarde á las cuatro y media sermón cuaresmal, y al anochecer se rezará la Corona de la Virgen, meditación, estación y reserva de S. D. M.

Otras funciones

En Montesión, á las siete y media, misa de Comunió general y plática final de los Santos Ejercicios que han practicado las Señoras; por la tarde á las siete y media Rosario, y la Conferencia preliminar de los Ejercicios para solo hombres.

En el Socorro, á las siete y tres cuartos misa de Comunió general para los socios de la Guardia de Honor del Sagrado Corazón, con plática por el P. Director.

En el Oratorio de la Misericordia, á las cuatro y media de la tarde se practicar el Septenario de Nuestra Señora de los Dolores con sermón por el R. señor don Delfín Salgado, capellan 1.º del Ejército.

Visita á la Corte de María

En la Catedral, á Nuestra Señora de la Asunción. (Privilegiada).

Para mañana

Jubileo de Cuarenta Horas

Concluyen en San Francisco en honor de las Angustias: Exposición á las seis y media, á las diez y media Misa mayor; al anochecer, último día de Septenario de la Virgen de las Angustias, procesión, Te Deum y reserva de Su Divina Magestad.

Otras funciones

En Montesión por la tarde á las seis y tres cuartos, Ejercicios Espirituales para Caballeros, por el orden que sigue: Lectura, Instrucción, Rosario y Conferencia. Los demás días se hará de la misma manera hasta el sábado inclusive. Nuestro Excelentísimo Ilustrísimo Prelado se ha dignado conceder 50 días de Indulgencia á cada uno de los actos de los Santos Ejercicios y ademas que la Comunió general pueda servir de cumplimiento pascual para los que hayan hecho los Ejercicios.

En Santa Magdalena; á las diez, durante una misa se practicará el ejercicio propio de la Beata Catalina Tomas.

Visita á la Corte de María

En la Catedral á Nuestra Señora de la Grada.

Telegramas

(De nuestro servicio particular)

A la memoria de Concepción Arenal

Madrid 31 á las 10'30

Ferrol.—Con objeto de perpetuar la memoria de la distinguida escritora Concepción Arenal, se ha celebrado una reunión de damas en el local de la Cámara de Comercio acordándose construir una escuela y asilo de niñas, que llevará su nombre, á cuyo efecto se solicitará la cooperación de los españoles, abriéndose una suscripción y ademas celebrará un festival para allegar fondos para la realización de dichos acuerdos.

El Rey en las Palmas.—La escuadra en la bahía

Madrid 31 á las 10'30

Las Palmas.—La animación que reina en esta ciudad con motivo de la visita regia es indescriptible.

Un enorme gentío se apretujaba en los muelles para contemplar el grandioso es-

pectáculo de la escuadra fondeada en la bahía.

Las autoridades pasaron á bordo del *Alfonso XII* para cumplimentar á Su Magestad y á los infantes.

Una explosión.—Dos heridos graves.

Madrid 31 á las 11

San Sebastián.—A catorce millas del puerto explotó encima del departamento de máquinas del vapor pesquero *Elcano* una lata de petróleo, de cuya consecuencia recibieron heridas graves el patrón y el maquinista.

Seguidamente dicho vapor se dirigió al puerto en donde fué extinguido el fuego iniciado á bordo por dicha explosión.

La Gaceta.—Estado sanitario de Pernambuco.

Madrid 31 á las 11

La Gaceta de hoy publica los nuevos aranceles votados ultimamente por las Cortes.

Publica además el nombramiento de la Comisión que debe realizar los trabajos referentes al descubrimiento de los restos de Numancia.

Desde 1.º de Febrero último no ha ocurrido ningún caso de peste bubónica en Pernambuco.

Vapor con enfermedad contagiosa.—Actitud de los pasajeros.

Madrid 31 á las 11

Bilbao.—A bordo del vapor «Santa Fe» que se dirige á Buenos Aires se ha dado el caso de enfermar dos pasajeros, que fallecieron, los cuales han sido desembarcados en este puerto.

Los pasajeros, temiendo que la enfermedad sea contagiosa, se han negado á embarcar.

Tómense precauciones para que no se altere el orden.

Los consignatarios, han acordado pagar las estancias ocasionadas por la permanencia de dichos pasajeros en Bilbao, hasta que llegue otro vapor que se dirija á la Argentina.

Noticia no confirmada

Madrid 31 á las 11'15

Paris.—No ha sido confirmada la noticia dada por un despacho de Lens de haber sido encontrados en un pozo cuatro obreros vivos después de 14 días de ocurrida la catástrofe minera.

Don Jaime de Borbón

Madrid 31 á las 12'15

Pamplona.—Ayer se celebraron en esta ciudad los funerales por el alma de la difunta madre de don Carlos de Borbón.

Asistió á ellos todo el partido carlista de esta población.

Afirmase que á dicho acto asistió don Jaime, hijo del Pretendiente.

El nuevo arancel.—Real orden de gracias.

Madrid 31 á las 12'15

Se ha publicado en la Gaceta de hoy el nuevo arancel, que ocupa catorce páginas de dicho periódico.

En el mismo número se inserta una real orden de gracias por los trabajos que han realizado los vocales de la Junta de Valoraciones.

Moret á esperar el Rey.—La Corte irá á Sevilla.

Madrid 31 á las 14

Afirma el Subsecretario de Gobernación señor Requejo, que el señor Moret saldrá para Cadiz para recibir al Rey á su regreso de Canarias y que después, el Jefe del Gobierno, por razón de su cargo acompañará á la corte á Sevilla, ya que sus Magestades han de celebrar allí las ceremonias del Jueves y Viernes Santo con la misma solemnidad que en la capilla de Palacio.

Ignora el señor Requejo si la Reina irá á Cadiz ó se dirigirá directamente á Sevilla.

Moret y la mayoría.—Un crucero á Barcelona.

Madrid 31 á las 14

El subsecretario de Gobernación después de despachar

con el señor Moret los asuntos de este ministerio, ha declarado que el Presidente puede continuar gobernando con las actuales Cortes, pues cuenta con el apoyo de la mayoría.

Se ha ordenado que el crucero *Infanta Isabel* vaya á Barcelona. Créese esta medida relacionada con la agitación carlista.

La salud de Moret.—Los Indultos de Semana Santa

Madrid 31 á las 14

El señor Moret no saldrá á la calle hasta el lunes, según ha manifestado el señor Requejo.

Es probable que ya que la corte pasará la Semana Santa en Sevilla se traslade también á dicha ciudad el Ministro de Gracia y Justicia señor García Prieto con motivo de la Adoración de la Cruz y otorgamiento de indultos.

La Lotería

Madrid 31 á las 14

1410

En el sorteo celebrado en el día de hoy han sido premiados:

Con 100 000 pesetas El número 15.071 despachado en Madrid.

Con 60.000 pesetas El número 21.495, despachado en Sevilla.

Con 20.000 pesetas El número 22.507, despachado en Barcelona.

Con 1.500 pesetas Los números 36.413, en Sevilla; 183, en Alicante; 1.524, en Madrid; 24.669, en Huelva; 2.547, en Madrid; 1.875, en Bilbao; 35.532, en Sabadell; 37.202, en Granada; 36.627, en Santurce; 14.938, en Sevilla; 438, en Sueca; 30.907, en Santander; 27.599 y 35.236, en Barcelona; 16.455 y 30.900, en Madrid; 14.721, en Barcelona; 14.291, en Sevilla; 33.981 y 20.791, en Madrid; 17.513, en Valencia; 15.260, en Valladolid; 14.823, 22.254, 9.393 y 18.413, en Madrid; 24.315, en Sevilla; 4.424, en Madrid; 16.423, 18.970 y 35.384, en Barcelona; 30.243, en Sevilla; 38.095, en Huesca y 18.599, 5.574 y 34.939 en Madrid.

Mencheta

ESPECTÁCULOS

Velódromo de Tirador

Grandes carreras de bicicletas para hoy en las que toman parte conocidos corredores del continente y del extranjero.

Principal

Función para hoy tarde.—Sahara ó la ladrona de niños.

Noche.—La Pasión y Muerte de Nuestro Señor Jesucristo.

La Protectora

Función para hoy.—Sensitiva y Los Aparecidos.

Asistencia Palmesana

Función para hoy.—Segundo y tercer acto de la ópera Faust y primero de